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یکی از چالش‌های نظام بانکی در اقتصاد ایران که بر قدرت 

تسهیلات‌دهی بانک‌ها اثرگذار بوده افزایش حجم تسهیلات 

غیرجاری مطالبات معوق است. انباشت این معوقات از 

طرفی چالشی جدی برای مدیریت نقدینگی بانک‌ها 

محسوب شده و از طرف دیگر به سبب فشار بانک‌ها به بانک مرکزی برای تأمین 

نقدینگی موجب افزایش پای پولی شده است. رشد فزاینده تسهیلات غیرجاری 

بانکی و افزایش سهم آن در قیاس با وام‌‎های پرداختی و مهم‌تر اینکه افزایش 

سهم مطالبات مشکوک‌الوصول وام‌‎ها، تسهیلات غیرجاری را به یکی از 

تهدید‌های جدی بانک‌ها و مؤسسات اعتباری تبدیل کرده است. مطالبات 

غیرجاری به دلیل قفل‌کردن تسهیلات بانک‌ها در فرایندی خارج از این چرخه، 

 بخشی از دارایی‌های بانک‌ها را از مدیریت اعتباری آن‌ها خارج کرده و 
ً
عملا

توان اعتباردهی‌شان را کاهش می‌دهند. عوامل متعددی بر مطالبات غیرجاری 

بانک‌ها تأثیرگذارند که در یک جمع‌بندی کلی، تکالیف دولتی )تسهیلات 

تکلیفی(، بی‌ثباتی اقتصاد کلان و عوامل داخل بانک سه عامل مهم افزایش 

تسهیلات غیرجاری بانک‌ها در ایرانند. وجود عواملی نظیر بی‌ثباتی‌های اقتصاد 

کلان، افزایش بی‌رویه وام‌دهی، دخالت سنگین دولت‌ها و نبود کنترل بر 

وام‌دهی‌های رابطه‌ای، افزایش بدهی‌های بانک‌ها همراه با نبود تطابق ارزی و 

سررسید بالا را می‌توان از مهم‌ترین دلایل پیدایش معوقات برشمرد. افزایش 

تسهیلات غیرجاری هشداری برای شبکه بانکی است و می‌تواند بر رشد 

اقتصادی در بلندمدت تأثیر بد گذاشته و چرخه تولید را مختل کند. این نسبت 

در شبکه بانکی ایران روندی صعودی داشته و نسبت به استاندارد بین‌المللی 

مقدار بزرگی است؛ چراکه این نسبت در اکثر بانک‌های معتبر دنیا بین ۲ تا ۵ 

درصد است و معوقات بیش از ۵ درصد تسهیلات بانکی به‌عنوان ریسک 

پرخطر محسوب می‌شود؛ حال اینکه در حال حاضر این میزان برای برخی از 

 ۳ تا ۴ برابر آن بوده است. در گزارش حاضر به بررسی 
ً
بانک‌های کشور تقریبا

وضعیت تسهیلات کلان بانک‌ها پرداخته شده است. داده‌ها نشان می‌دهد رقم 

تسهیلات کلان بانک‌ها در انتهای سال 1403 حدود 4 هزار و 376 همت 

بوده که 800 همت از آن معادل 18.3 درصد معوق شده است. 

  800 همت معوقات کلان 
براساس داده‌های بانک مرکزی ایران، در پایان سال 1403 بانک‌ها لیست 4 هزار و 

376 همت از تسهیلات کلان خود را منتشر کرده‌اند. از این رقم، 3 هزار و 575 

همت تسهیلات جاری و 800 همت معادل 18.3 درصد از آن جزء تسهیلات 

غیرجاری است. از رقم 4 هزار و 376 همت کلان بانک‌ها، حدود 785همت 

مربوط به تسهیلات کلان بانک پاسارگاد است. بانک ملت با 538 همت دوم 

بوده و بانک دولتی صنعت و معدن با 469 همت سوم است. صادرات با 348 

همت، سپه با‌ 269 همت، تجارت با 244 همت، ملی با 241 همت، اقتصادنوین 

با 199 همت، آینده با 190 همت و توسعه صادرات با نزدیک به 146 همت به 

ترتیب بیشترین تسهیلات کلان را دارند. بانک شهر با 142 همت، گردشگری با 

125 همت، پارسیان با 123 همت، مسکن با 112 همت و سامان با نزدیک به 

102 همت در رتبه‌های بعدی قرار دارند. 

  331 همت تسهیلات در دست شرکت‌های بانک‌ها 
یکی از اطلاعات مهم داده‌های تسهیلات کلان بانکی، داده‌های مربوط به 

تسهیلات اشخاص مرتبط بانک است. براساس داده‌های بانک مرکزی ایران، 

در پایان سال 1403 مجموع تسهیلات اشخاص مرتبط بانک‌ها به بیش از 331 

هزار میلیارد تومان رسیده است که از این مقدار، 235 هزار و 449 میلیارد تومان 

تسهیلات جاری و 95 هزار و 678 میلیارد تومان از آن، تسهیلات غیرجاری است. 

بانک آینده با 85.5 همت در رتبه اول بیشترین اعطای تسهیلات به اشخاص 

زیرمجموعه قرار دارد. پس از آن، بانک شهر با 68 همت، گردشگری با 32.6 

همت، پاسارگاد با 30.2 همت، ایران زمین با 25.7 همت و مؤسسه ملل با 

23.5 همت، بیشترین تسهیلات را به اشخاص زیرمجموعه خود اعطا کرده‌اند. 

بانک‌های توسعه تعاون، پست بانک، دی، سرمایه و مسکن و همچنین بانک مشترک 

ایران و ونزوئلا هیچ رقمی را برای تسهیلات اشخاص مرتبط خود ثبت نکرده‌اند. 

نکته قابل تأمل در تسهیلات اعطایی بانک‌ها به اشخاص زیرمجموعه خود، وجود 

نزدیک به 96 همت تسهیلات غیرجاری است. به عبارتی، از 331 همت مانده 

تسهیلات اشخاص زیرمجموعه بانک‌ها، حدود 96 همت یا 29 درصد از آن 

غیرجاری و معوق شده است. از رقم 96 همت تسهیلات غیرجاری اشخاص 

زیرمجموعه بانک‌ها، حدود 89 درصد از آن مربوط به تسهیلات غیرجاری 

اشخاص زیرمجموعه بانک آینده و مابقی مربوط به بانک‌های دیگر است. 

  18 درصد از تسهیلات کلان معوق است 
آن‌طور که گفته شد، بانک‌ها لیست 4 هزار و 376 همت از تسهیلات کلان 

خود را منتشر کرده‌اند. از این رقم، حدود 3 هزار و 575 همت تسهیلات جاری 

و 800 همت معادل 18.3 درصد از آن جزء تسهیلات غیرجاری است. در 

کنار این عدد که مربوط به رقم تسهیلات کلان )و نه کل تسهیلات خرد و کلان( 

بوده، بانک مرکزی در انتهای بهمن سال 1403 آخرین مانده تسهیلات جاری و 

غیرجاری نظام بانکی را منتشر کرده که حجم آن تا بهمن سال گذشته به 9 هزار 

و 745 همت رسیده است. با در نظر گرفتن آن رقم، سهم تسهیلات غیرجاری 

کلان نظام بانکی از کل تسهیلات بانک‌ها به 8.2 درصد می‌رسد. 

اما برگردیم به تسهیلات کلان غیرجاری. گفته شد که رقم آن در پایان سال 1403 

حدود 800 همت بوده است. توزیع این رقم در بین بانک‌ها دولتی و خصوصی 

قابل تامل است. در بین بانک‌ها، بانک صنعت و معدن با حدود 200 همت 

تسهیلات غیرجاری، در رتبه اول قرار دارد. پس از آن، بانک آینده با 188 همت 

دوم بوده و پاسارگاد با 94.5 همت سوم است. بانک صادرات با 52 همت، 

تجارت با 34.4 همت، ملی با 32.2 همت، توسعه صادرات با 29 همت و 

کشاورزی با 27.3 همت در رتبه‌های بعدی قرار دارند. 

کمترین رقم تسهیلات غیرجاری کلان مربوط به بانک‌های ایران و ونزوئلا، توسعه 

تعاون با 151 میلیارد تومان، سامان با 235 میلیارد تومان، سینا با 485 میلیارد 

تومان و رفاه کارگران با 981 میلیارد تومان بوده است. 

این داده‌ها نشان می‌دهد از مجموع 800 همت تسهیلات غیرجاری، همچنین 

از رقم 800 همت، حدود 388 همت یا 48.5 درصد از آن مربوط به دو بانک 

صنعت و معدن و آینده است. اگر این تعداد را به شش بانک برسانیم )شامل 

بانک‌های صنعت و معدن، آینده، پاسارگاد، صادرات، تجارت و ملی( رقم مذکور 

به حدود 602 همت می‌رسد که معادل 75 درصد از کل تسهیلات غیرجاری 

کلان نظام بانکی است. 

  بانک‌هایی که 90 درصد تسهیلات کلان آنها 
معوق است

داده‌های بانک مرکزی بسیار قابل تأمل است. در برخی بانک‌ها سهم تسهیلات 

غیرجاری کلان از کل تسهیلات کلان بسیار عجیب است. برای مثال، در بانک 

آینده از 190 همت تسهیلات کلان، 99 درصد از آن غیرجاری شده است. در 

بانک سرمایه 92 درصد از تسهیلات غیرجاری شده و در بانک کشاورزی این 

مقدار بیش از 47 درصد است. در بانک صنعت و معدن سهم تسهیلات کلان 

غیرجاری به 43 درصد از کل تسهیلات کلان می‌رسد.

رشد مطالبات غیرجاری بانکی در کنار تمامی آثار سوئی که می‌تواند برای اقتصاد 

کشور به همراه داشته باشد، بانک‌ها را نیز با چالش‌های بسیاری روبه‌رو می‌کند به 

گونه‌ای که هزینه‌های آن‌ها را افزایش داده، امکان برنامه‌ریزی مناسب را سلب و 

گردش وجوه نقد را مختل  کرده و رتبه‌بندی داخلی و بین‌المللی آن‌ها را تحت‌تأثیر 

قرار می‌دهد. از سویی دیگر حجیم شدن بدهی‌ها به نظام بانکی ضمن تأکید 

ضعف مدیران آن‌ها و کاهش اعتماد مردم به سیستم بانکی می‌تواند به خروج 

سپرده بینجامد و درنهایت امکان پرداخت تسهیلات بانک‌ها را به دلیل کاهش 

منابعی که بلوکه شده به‌طور قابل ملاحظه‌ای تحت‌تأثیر قرار دهد.

سیاوش گلزاریان‌پور و همکارانش در مقاله‌ای با عنوان »عوامل مؤثر بر اعطای 

تسهیلات بانک‌های تجاری ایران با تأکید بر مطالبات غیرجاری« درخصوص 

دلایل افزایش حجم مطالبات غیرجاری در ایران بیان می‌دارند: »شاید بتوان دلایل 

افزایش مطالبات غیرجاری در نظام بانکی کشور در سال‌های گذشته را ناشی از 

عواملی مانند کاهش مستمر ارزش پول ملی، وجود تعارض منافع در شبکه بانکی، 

شرکت‌های زیرمجموعه بانک‌ها، ضعف ساختار‌های حاکمیت شرکتی، بی‌ثباتی 

قیمت‌ها و نوسانات شدید و غیرقابل پیش‌بینی بازار، اختلاف فاحش در نرخ سود 

بانک‌ها با نرخ‌های متداول در بازار، ایجاد و افزایش شغل‌های کاذب و اشتغال 

اشخاص غیرحرفه‌ای و فاقد صلاحیت در امور تجارت، تولید، صنعت، صادرات 

و واردات که اغلب از تسهیلات مختلف بانک‌ها استفاده کرده‌اند دانست.« 

رقم تسهیلات معوق کلان بانکی رکورد شکست و به ۸۰۰ همت رسید

ابرچالش وزارتخانۀ بدون وزیر
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روبه‌روی ساختمان بورس

ساختمان فرهیختگان، طبقه سوم

افزایش 1 تا 3 درصدی مصرف انرژی با عدم تغییر ساعت 

در حالی که صنعت برق ایران با ناترازی بی‌سابقه‌ای دست‌وپنجه نرم می‌کند، 

بحث بازگشت به تغییر ساعت رسمی کشور دوباره داغ شده است. مسئولان 

توانیر می‌گویند جلو کشیدن ساعت می‌تواند به‌اندازه تولید یک نیروگاه بزرگ 

در مصرف برق صرفه‌جویی ایجاد کند. سید‌سعید میرشریفی، کارشناس 

انرژی معتقد است کاهش ساعت کاری اداری و جابه‌جایی ساعت می‌تواند 

تا ۲۵۰۰ مگاوات از بحران ناترازی بکاهد. از سوی دیگر نیز مطالعات مرکز 

پژوهش‌های مجلس نیز نشان می‌دهد اجرای تغییر ساعت رسمی کشور 

می‌تواند بین ۱ تا ۳ درصد در مصرف برق و ۱ تا ۱.۵ درصد در کاهش پیک 

مصرف برق مؤثر باشد. 

  صرفه‌جویی یک‌نیروگاهی 
با تغییر ساعت رسمی کشور

مصطفی رجبی‌مشهدی، مدیرعامل توانیر، چند روز قبل با اشاره به بحران 

ناترازی در صنعت برق، تأکید کرد که تغییر ساعت رسمی کشور می‌تواند 

به‌طور مؤثری در کاهش مصرف برق، به‌ویژه در ساعات اوج مصرف، کمک 

کند. به گفته او، این سیاست در بسیاری از کشورها اجرا شده و نتایج مثبتی 

داشته است. او افزود که در صورت جلو کشیدن ساعت، بخشی از مصرف برق 

کاهش می‌یابد و این کاهش معادل تولید یک نیروگاه بزرگ است. با تصویب 

لایحه‌ای در هیئت وزیران، دولت ممکن است دوباره اختیار تغییر ساعت را 

به دست آورد تا بر اساس شرایط برق کشور تصمیم‌گیری کند. 

  لغو رسمی تغییر ساعت در کشور از سال ۱۴۰۲
تغییر ساعت رسمی کشور از سال ۱۳۵۰ تا ۱۳۶۰ در نیمه نخست هر سال 

اجرا می‌شد تا ساعت کاری در سراسر کشور یکسان شود. این روند در دهه ۶۰ 

متوقف شد، اما در سال ۱۳۷۰ دولت دوباره آن را براساس مصوبه‌ای احیا کرد. 

طبق این قانون، هر سال ساعت رسمی کشور در اول فروردین یک ساعت جلو 

کشیده و در پایان شهریور به حالت قبل بازگردانده می‌شد. در سال ۱۳۸۴ این 

 لغو شد، اما مطالعات علمی نشان داد عدم اجرای آن آثار منفی در 
ً
تغییر موقتا

مصرف انرژی و جنبه‌های اجتماعی و جغرافیایی دارد، بنابراین در سال ۱۳۸۶ 

قانون تغییر ساعت به تصویب رسید. در سال ۱۳۹۷ نیز موضوع لغو تغییر ساعت 

در برخی کشورهای اروپایی مثل آلمان و فرانسه مطرح شد، اما این کشورها تا 

سال ۲۰۲۲ همچنان آن را اجرا کردند. در ایران هم بررسی‌های جدیدی درباره 

تأثیرات مثبت این قانون بر صرفه‌جویی انرژی انجام شد.  در اجرای اصل ۱۲۳ 

قانون اساسی، قانون »نسخ قانون تغییر ساعت رسمی کشور« پس از تصویب 

مجلس شورای اسلامی و تأیید شورای نگهبان، توسط رئیس‌جمهور ابلاغ شد. 

بر اساس این قانون، قانون مصوب سال ۱۳۸۶ که به موجب آن ساعت رسمی 

کشور در آغاز و پایان نیمه اول سال تغییر می‌کرد، از تاریخ اول فروردین ۱۴۰۲ 

لغو شده و دولت دیگر مجاز به تغییر ساعت رسمی کشور نیست. با این حال، 

طبق ماده ۸۷ قانون مدیریت خدمات کشوری، هیئت وزیران می‌تواند برای 

تنظیم ساعت کاری ادارات، سازمان‌ها و مراکز وابسته اقدام کند. هدف از این 

اقدام، یکسان‌سازی ساعت رسمی کشور در طول سال و جلوگیری از مشکلات 

ناشی از تغییرات فصلی ساعت اعلام شده است. این قانون مشتمل بر یک ماده 

واحده و یک تبصره در جلسه علنی مجلس در تاریخ دهم اردیبهشت ۱۴۰۱ به 

تصویب رسید و در تاریخ ۲۱ اردیبهشت همان سال به تأیید شورای نگهبان رسید.

  راهکار کاهش ساعت کاری 
سید‌سعید میرشریفی، کارشناس انرژی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« درباره تغییر 

ساعت رسمی کشور و تاثیر آن بر کاهش مصرف انرژی اظهار داشت: »در بحث 

صرفه‌جویی انرژی، به‌ویژه در صنعت برق، دو موضوع کلیدی مطرح است؛ 

یکی کاهش ساعت کاری ادارات، و دیگری جابه‌جایی زمان شروع و پایان این 

ساعات. هر دو عامل بر مصرف برق تأثیرگذارند، اما میزان این تأثیر با یکدیگر 

تفاوت دارد و باید وزن و نقش هر کدام به‌درستی سنجیده شود. در مدل فعلی، 

اگر ساعت کاری از ۷ صبح تا ۲ بعدازظهر به ۶ صبح تا ۱ بعدازظهر تغییر کند، 

ما با دو مرحله‌‌ تصمیم‌گیری روبه‌رو هستیم. نخست، کاهش ساعت کاری که 

نیازمند تأیید سازمان امور اداری و استخدامی است و سپس جابه‌جایی ساعت 

شروع که باید به تصویب مجلس برسد.«

  کاهش ساعت کار یا جابه‌جایی ساعت رسمی؟ 
وی افزود: »تجربه نشان داده که کاهش ساعت کاری اداری تأثیر بسیار بیشتری بر 

کاهش مصرف برق دارد. به‌عنوان مثال، در سال‌های گذشته میزان صرفه‌جویی از 

حدود ۱۰۰۰ مگاوات شروع شده و در سال جاری به حدود ۱۷۰۰ تا ۱۸۰۰ مگاوات 

رسیده است. این در حالی ا‌ست که جابه‌جایی ساعت، به تنهایی حدود ۱۰۰ تا ۲۰۰ 

مگاوات تأثیر دارد. بنابراین، می‌توان گفت تأثیر کاهش ساعت کاری اداری به‌مراتب 

چشم‌گیرتر است و بخش عمده‌ای از مدیریت پیک مصرف برق را پوشش می‌دهد.«

  کاهش  12.5 درصدی ناترازی برق با تغییر ساعت 
میرشریفی در پایان یادآور شد: »با اجرای هر دو سیاست )کاهش و جابه‌جایی 

ساعت(، برآورد می‌شود که پیک مصرف برق تا حدود ۲۵۰۰ مگاوات کاهش 

پیدا کند. این عدد، در شرایط فعلی صنعت برق که با ناترازی بیش از ۲۰ هزار 

مگاواتی روبه‌روست، گرچه کامل‌کننده نیست، اما گامی مؤثر به‌سوی تعادل‌بخشی 

به شبکه برق محسوب می‌شود. در کنار این اقدامات، برنامه‌هایی برای انتشار 

مقالات تحلیلی نیز در دستور کار است که بر پایه تحلیل داده‌های صنعت برق 

ایران و جهان در سه دهه گذشته تنظیم شده‌اند. این مقالات به مقایسه روندهای 

دهه‌های مختلف و تحلیل سیاست‌های درست و نادرست در این حوزه می‌پردازند 

و راهکارهای جبرانی برای بهبود وضعیت فعلی را ارائه می‌دهند.

  تصویب طرحی که مرکز پژوهش‌های مجلس 
مخالف آن بود 

براساس اظهارنظر کارشناس مرکز پژوهش‌های مجلس با عنوان »طرح نسخ 

قانون تغییر ساعت رسمی کشور« که اسفندماه 1400 منتشر شد، اصلی‌ترین 

دلیل اجرای طرح تغییر ساعت در کشورهای مختلف، صرفه‌جویی در مصرف 

انرژی بوده است. با این حال، در سال‌های اخیر برخی کشورهای اروپایی به دلیل 

نگرانی از اثرات منفی این تغییر بر سلامت عمومی، در اجرای این طرح تردید 

کرده‌اند. در ایران اما به دلیل تنظیم فعالیت‌ها با اوقات شرعی و زمان خورشیدی، 

تأثیر منفی تغییر ساعت بر سلامت کمتر از کشورهای غربی است. مطالعات 

انجام‌شده در ایران نشان می‌دهد اجرای تغییر ساعت رسمی کشور می‌تواند بین 

۱ تا ۳ درصد در مصرف برق و ۱ تا ۱.۵ درصد در کاهش پیک مصرف برق مؤثر 

باشد. با توجه به این نتایج و اهمیت صرفه‌جویی انرژی، کارشناسان پیشنهاد 

می‌دهند قانون تغییر ساعت رسمی کشور همچنان اجرا شود و طرح لغو آن 

تصویب نشود. با در نظر داشتن این مهم به نظر می‌رسد مرکز پژوهش های 

مجلس نظر متفاوتی نسبت به مجلس دارد.  

پانیذ رحیمی
خبرنگار گروه اقتصاد

تسهیلات کلان بانک‌ها براساس دو طبقه جاری و غیرجاری تا انتهای سال 1403 )میلیاردتومان(

کل )میلیاردتومان(مانده غیرجاری مانده جاریبانک
نسبت غیرجاری به کل 

)درصد(

690,16694,476784,64212پاسارگاد

521,20517,112538,3173.2ملت

269,607199,865469,47242.6صنعت و معدن

295,78652,084347,87015صادرات

245,79823,633269,4318.8سپه

209,27934,403243,68214.1تجارت

207,80233,210241,01313.8ملی

185,99313,410199,4036.7اقتصاد نوین

1,955188,423190,37999آینده

116,76628,934145,70019.9توسعه صادرات

132,02710,307142,3337.2شهر

119,5855,807125,3924.6گردشگری

105,42817,362122,79114.1پارسیان

91,70520,705112,41018.4مسکن

101,389235101,6230.2سامان

75,1045,21280,3166.5خاورمیانه

30,42927,36657,79447.4کشاورزی

54,7912,28257,0734کارآفرین

31,75398132,7343رفاه کارگران

18,94412,34531,29039.5مؤسسه ملل

28,4161,56629,9835.2ایران‌زمین

15,66648516,1513سینا

9,90315110,0531.5توسعه تعاون

8,1861,0489,23411.3دی

4,6963,2157,91240.6پست‌بانک

4815,5175,99892سرمایه

-2,668-2,668ایران ونزوئلا

3,575,528800,1354,375,66318.3مجموع

منبع: اطلاعات تسهیلات کلان بانک مرکزی ایران 

وضعیت تسهیلات اشخاص مرتبط بانک‌ها تا پایان سال 1403  )میلیاردتومان(
مجموعمانده غیرجاریمانده جاریبانک

7185,49385,564آینده

68,0204868,068شهر

32,32327332,596گردشگری

30,0978530,182پاسارگاد

25,732-25,732ایران‌زمین

14,6488,88323,531ملل

21,887-21,887رفاه

18,517-18,517ملت

7,8822488,130صادرات

2,952-2,952پارسیان

2,925-2,925ملی

1,888-1,888اقتصاد نوین

1,815-1,815سامان

1,606151,622کشاورزی

1,0541501,204تجارت

1,165-1,165کارآفرین

7412671,009سینا

952-952توسعه صادرات

377215592سپه

399-399صنعت و معدن

395-395خاورمیانه

---پست‌بانک

---توسعه تعاون

---دی

---سرمایه

---مسکن

235,44995,678331,128مجموع

 منبع: اطلاعات تسهیلات کلان بانک مرکزی ایران
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